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Przedmiotem wynalazku niniejszego jest
sposób destylacji smoły pogazowej i wy¬
twarzania paku i olejów, jak też urządze¬
nie, służące do wykonania tego sposobu, a
w szczególności sposób destylacji smoły z
węgla kamiennego i wytwarzania paku w
koksowniach.

Przy dotychczas znanych urządzeniach,
tego rodzaju gazy, powstające przy kokso¬
waniu, przepływają z pojedynczych pie¬
ców pnzez rury odprowadzające do prze¬
wodu zbiorczego. Gazy opuszczające pie¬
ce z wysoką temperaturą ochładzają się
tak, że części składowe isimoły mogą wy¬
dzielać się i osadzają się po części w prze¬

wodach zbiorczych, a po części w zgęszcza-
czach. Smołę węgla kamiennego wytworzo¬
ną w piecu koksowym, z uzyskiwaniem
produktów ubocznych, przeprowadza się
zwykle do zakładów destylacyjnych smo¬
ły, w których zostaje ona destylowana ce¬
lem otrzymania jej destylatów i paku, jako
pozostałości destylacji.

Destylacja smoły odbywa się według
wynalazku niniejszego bezpośrednio w za¬
kładzie do koksowania, z uzyskiwaniem
produktów ubocznych, tak, że zbędne są
osobne zakłady dla destylacji smoły,

Wedłuig wynalazku niniejszego gorące
gazy pieca koksowego zużytkowane zostają



do destylacji sinbły i otrzymywania olejów
i paku* g mianowicie, jprzez ścisłe zetkiiię-
ći^si^ anś>ły-« t&ui' gazami, bezpośrednio
po ujściu ich z pieca lmb w miejscu, w któ-
rem gazy posiadają jeszcze dostatecznie
wysoką temperaturę.

Destylację smoły przeprowadza się
przy sposobie według wynalazku niniejsze¬
go przy oddzielnem skraplaniu i wytwa¬
rzaniu wydestylowanych olejów, przyczem
smoła miesza się tylko z takiemi olejami i
z takiemi częściami składowemu smoły,
które są zawarte w gazach pieca koksowe¬
go, używanych do destylacji.

Destylowaną smołę doprowadza się do
ścisłego zetknięcia się z gorącemu gazami
ograniczonej ilości pieców koksowych przez
wstrzykiwanie jej w te gazy lub w inny
sposób przy temperaturze tych gazów do¬
statecznie wysokiej do skutecznej destyla¬
cji smoły i wydzielenia z niej mniejszej
lub większej ilości olejów lotnych, tak, że'
pozostaje jako pozostałość smoła ciężka
lub pak; gazy jak również pary, zmiesza¬
ne z niemi i pochodzące z destylacji, nie
mieszają się z gazami reszty pieców ko¬
ksowych. Smoła wstrzykiwana w gorące
gazy pieców koksowych ochładza je, tak,
że wydzielają się mniejsze lub większe ilo¬
ści cięższych części składowych smoły, z
których pewna ilość miesza się z pakiem,
tworzącym przy destylacji smoły pozosta¬
łości. Następstwem destylacji smoły jest
zwyżka ilości zgęszczających się par, za¬
wartych w gorących gazach, jak też czę¬
ściowe wydzielanie cięższych części skła¬
dowych tak, że gazy te oczyszczone czę¬
ściowo i zawierające większe iloścF par,
odróżniają się od gazów zwykłych i nie
traktowanych w sposób według wynalazku
niniejszego.

Przy wykonaniu sposobu według wyna¬
lazku niniejszego wtryskuje się destylowa¬
ną smołę do gorących gazów pieca kokso¬
wego i rozpyla się ją w tych gazach, a
względnie doprowadza się ją w inny spo¬

sób w ścisłe zetknięcie się z gazami, tak, ze
rozgrzewają one smołę, destylują ją i od¬
prowadzają wydestylowane pary, które
skraplają się wraz z parami, zawartemu w
gazach.

Pewną ilość pieców koksowych zaopa¬
truje się w urządzenie, którego budowa u-
możliwia wstrzykiwanie smoły lub w inny
sposób wprowadzanie jej w prąd gorących
gazów koksownic, a mianowicie bezpośred¬
nio po ich ujściu z pieca, lub w miejscu
gdzie gazy nie mają jeszcze znacznej zniżki
temperatury. Urządzenia tego rodzaju mo¬
gą1 składać się z rur odprowadzających, od¬
miennej budowy niż dotychczas znane ru¬
ry tego rodzaju, w których smoła zostaje
wtryskiwana w prąd gorących gazów lub
rozpylana w tym prądzie, jak długo gaz
posiada jeszcze najwyższą temperaturę.
Zamiast rur odprowadzających mogą być
stosowane też inne urządzenia, umożliwia¬
jące wyzyskiwanie gorących gazów do bez¬
pośredniej destylacji smoły.

Gazy jednego pieca koksowego są w
stanie przedestylować o wiele większą
ilość smoły, niż ilość, jaką on wytwarza,
tak, że do destylowania smoły znacznej ilo¬
ści pieców wystarcza jedna rura odprowa¬
dzająca, do której dopływają gazy jedne¬
go pieca.

Wobec tego pirzy baterjach pieców
wystarcza zaopatrzenie tylko niewielkiej
ilości pieców w odpowiednie rury odpro¬
wadzające celem destylacji smoły gorące¬
mi gazami pieców koksowych, podczas gdy
ruch reszty pieców może być normalny.

Wytwarzanie smoły z węgla kamienne¬
go odbywa się więc w nich w sposób nor¬
malny, a smołę tę destyluje się w niewiel¬
kiej ilości odpowiednich rur odprowadza¬
jących celem otrzymywania paku i pary
olejów.

Budowa batenj i pieców i zakładów,
służących do wytwarzania produktów u-
bocznych, pozostaje po większej części nie¬
zmieniona, a tylko część baterji otrzymuje
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odpowiednie rury odprowadzające zbudo¬
wane wedłujg wynalazku niniejszego i za¬
opatrzone w rury odpływowe dla gazów.
Ta część baterji posiada osobne urządze¬
nie zbiorcze, chłodzące i skraplające, tak,
że gazy, służące do destylacji smoły i zmie¬
szane z powstającemi parami, mogą być
ochładzane celem wydzielania smoły i czę¬
ści składowych olejów niezależnie od
głównego urządzenia zbiorczego dla gazu,
urządzenia chłodzącego i skraplającego ba¬
terji.

Zaleta wynalazku niniejszego polega
na możliwości stosowania go przy istnieją¬
cych baterjach piecowych. Wynalazek nie
wpływa również na wytwarzanie koksu w
tych piecach, pomimo destylacji smoły i
możliwości otrzymywania paku i olejów w
osobnych urządzeniach zbiorczych i skra¬
plających. Te urządzenia nie stoją na
przeszkodzie ruchowi pieców koksowych,
a wytwarzanie produktów ubocznych w
piecach, nie zaopatrzonych w odpowiednie
rury odprowadzające, odbywa się w do¬
tychczasowy sposób.

Dalszą zaletą urządzenia niniejszego
jest łatwiejsze dozorowanie i regulowanie
temperatury destylacji, osiągnięte oddziel¬
nym przewodem zbiorczym i oddzielnemi
urządzeniami chłodzącymi i skraplające-
mi, niż przy rurach odprowadzających,
prowadzących do wspólnego przewodu
zbiorczego, a więc do przewodu należące¬
go do reszty baterji pieców. Regulowanie
temperatury po wprowadzeniu smoły w
gazy jest jednak bardzo ważne, gdyż ochra¬
nia z jednej strony aparaty od uszkodzeń,
a z drugiej strony zapewnia wytwarzanie
prodtiktów, powstających między oznaczo-
nemi temperaturaimi.

Destylowana ciężka lub lekka smoła
może pochodzić z koksowni, w której od¬
bywa się destylacja, lub też z innych za¬
kładów i zawierać lekkie lub ciężkie części
składowe, które należy wydestylować, ce¬
lem wydzielenia olejów. Możma również

destylować smoły innego rodzaju. Simoły
i destylaty innego rodzaju osiąga się albo
oddzielną destylacją w koksowni dwu lub
więcej rodzajów smoły, lub też zmiesza¬
niem tych smół i wspólną destylacją. Przy
destylowaniu smoły rozmaitego rodzaju
można mieszać ze sobą wytworzone rodza¬
je paków, jak też w danym przypadku
również i otrzymane destylaty. Smołę o-
trzymaną w poziomych retortach gazowych
o wysokiej zawartości wolnego węgla mie¬
sza się np. ze smołą koksownic, a następ¬
nie tę mieszaninę destyluje się tak, że po¬
wstaje pak, bogatszy w wolny węgiel, niż
pak ze smoły koksownic, jak też złożony
destylat olejowy. Destylowana smoła za¬
wiera wszelkie lub praktycznie wszelkie
skraplające się oleje, jeżeli wszelkie czę¬
ści składowe smoły skraplają się w sposób
normalny, lub też tylko część olejów, w
którym to przypadku jest ona cięższa.
Przy destylowaniu mieszanych smół po¬
wstają również złożone kondensaty, skro¬
plone w osobnych urządzeniach skraplają¬
cych, podczas gdy przy oddzielnem desty¬
lowaniu rozmaitych smół, gazy i pary, po¬
wstające przy tej oddzielnej destylacji,
można skraplać w oddzielnych skrapla¬
czach lub też w tym samym skraplaczu.

W niektórych przypadkach zostaje wy-
destylowana ze smoły mniejsza ilość par
olejowych, niż ilość zawarta w gazach pie¬
ców koksowych; osiąga się to szczególnie
przy takiem regulowaniu ilości destylowa¬
nej smoły, że powstaje pak o stosunkowo
niskim punkcie topienia lub też przy de¬
stylowaniu tylko ograniczonej ilości smoły.

W innych przypadkach produkty mogą
zawierać znaczmy nadmiar par olejów po¬
nad zawartość ich w gazach pieców kokso¬
wych, przyczem pary te skraplają się w
wyższym stopniu. Oprócz tego powstaje
większa ilość stosunkowo lżejszych par o-
lejowych, podczas gdy zawartość cięższych
części składowych paku stosunkowo się
zmniejsza; osiąga się to zapomocą wstrzy-
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kiwania smoły, którego następstwem jest
wydzielanie się i osadzanie części ciężkich
składników gazu.

Przy destylacji smoły, pochodzącej tyl¬
ko z kilku pieców baterji, a oddzielnem
zbieraniu oleju dla tego celu, można sto¬
sować o wiele mniejsze urządzenia skra¬
plające, niż główne urządzenia tego rodza¬
ju, służące dla reszty pieców baterji, przy-
czem urządzenia oddzielne mogą posiadać
tę samą budowę, jaką posiadają urządze¬
nia główne, lub też odmienną, Z powodu
większej zawartości zgęszazalmej pary ole¬
jowej otrzymuje się oznaczoną ilość ole¬
jów traktowaniem stosunkowo mniejszej
ilości gazów, podczas gdy z drugiej stromy
przy równych ilościach tych gazów otrzy¬
muje się większą ilość zgęszczonych skład¬
ników niż przy zwykłych gazach pieców
koksowych.

Smoła wytwarzana zwykle w piecach
koksowych otrzymuje domieszkę wody a-
monjakalnej. Przed destylacją sposobem
według wynalazku niniejszego można taką
smołę stosować bezpośrednio lub po od¬
wodnieniu jej. Można również wstrzykiwać
smołę podgrzaną.

Smołę doprowadza się w rozmaity spo¬
sób do ścisłego zetknięcia się z gorącemi
gazami pieca, np, zapomocą dyszy rozpy¬
lającej, zastosowanej w górnej części od¬
powiedniej rury odprowadzającej.

Do każdej rury odprowadzającej wpro¬
wadza się jeden lub kilka strumieni smo¬
ły, a chyżość, jak też temperaturę smoły
reguluje się tak, że powstaje słabsza lub
silniejsza destylacja, przez co otnzymuje
się destylaty oznaczonej właściwości, jak
też twardy lub miękki pak.

Gazy odpływające ze szczytu pieca
posiadają temperaturę około 600—700°C,
ą czasem jeszcze wyższą, która wystarcza
do zupełnej destylacji smoły przy dopro¬
wadzaniu do gorących gazów regulowane¬
go strumienia. Ilość wtryskiwanej smioły,
stopień iąy przeniieszaiua się z gazami,

jak również rodzaj i ilość wydestylowa-
nych olejów dają się regulować. Dobrą de¬
stylację osiąga się przy spadku tempera¬
tury gazów np, o 100°C podczas przepły¬
wu gazów przez rozpyloną smołę, chociaż
można otrzymać też większy spadek tem¬
peratury i silniejsze wydestylowanie ole¬
jów przy większej ilości smoły, większej
ścisłości i dłuższem trwaniu zetknięcia się
smoły z gazami.

Gorące gazy rozgrzewają smołę, a tem¬
peratura jej podnosi się znacznie. Część
ciepła gazów służy jednak bez odpowied¬
niej zwyżki temperatury do odparowania
płynnych składników smoły, tak, że naj¬
wyższa temperatura smoły i wytworzone¬
go paku znajduje się znacznie niżej tem¬
peratury gazów.

Smoła może zetknąć się tylko jeden raz
z gorącemi gazami, lub też po raz drugi po
przeprowadzeniu jej w obiegu kołowym,
talk, że przy dalej idącej destylacji otrzy¬
muje się twardszy pak, lub też zawierają¬
cy większą ilość węgla. Celem takiej prze¬
dłużonej destylacji można smołę lub pak
przeprowadzić zpowrotem przez to samo
urządzenie destylacyjne lub też przez in¬
ne takie urządzenie, co umożliwia wytwa¬
rzanie destylatów i paku różnego rodzaju.
Twardszy lub miększy pak, jak też oleje
rozmaitego rodzaju, otrzymuje się regulo¬
waniem chyżości i kształtu strumienia
smoły, jak też temperatury jej podgrzania,
a w razie potrzeby zapomocą ponownej de¬
stylacji. Napęd pojedynczych retort jako
oddzielnych systemów umożliwia wytwa¬
rzanie równocześnie destylatów i paku roz¬
maitego rodzaju, podczas gdy przy stoso¬
waniu oddzielnych urządzeń skraplających
otrzymuje się równocześnie produkty skra¬
plania o rozmaitych właściwościach.

Przy koksowni, posiadającej małą ba-
terję pieców np, 20, wystarcza jedna retor¬
towa rura odprowadzająca lub dwie takie
rury, przyczem retorty te posiadają od¬
dzielne urządzenia skraplające. Parzy za-
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kładach, składających się z większej ilości
bateryj, może każda baterja posiadać wła¬
sną retortową rurę odprowadzającą lub też
jedna baterja dostateczną ilość takich rur,
w których destyluje się smoła, wytworzo¬
na w pozostałych baterjach, względnie pie¬
cach, tak, że otrzymuje się żądaną ilość i
żądane jakości destylatów i paku.

Przy większej ilości retortowych rur
odprowadzających można wszystkie je po¬
łączyć z jednem urządzeniem skraplają-
cem, można jednak również stosować dwa
takie urządzenia lub większą ich ilość. W
pierwszym przypadku np. przy połączeniu
retortowych rur z jednem urządzeniem
skraplającem mogą one posiadać oddziel¬
ny przewód zbiorczy dla gazów. Pojedyn¬
cze retortowe rury lub ich grupy można
również połączyć z oddzielnemi przewo¬
dami zbiorczemi, z których każdy posiada
oddzielne i niezależne urządzenie skrapla¬
jące, przyczem urządzenia te mogą być ze
sobą połączone. Gazy zbierające się w ta¬
kich przewodach po przepływie przez re¬
tortowe rury ochładzają się np. wodą amo-
njakalną przyczem znaczna część skrapla¬
jących się składników wydziela się w tych
przewodach. Jeżeli większa ilość skrapla¬
jących się składników ma być przeprowa¬
dzona przez przewód zbiorczy do urządze¬
nia skraplającego, utrzymuje się w tych
przewodach wysoką temperaturę, np.
wstrzykiwaniem w nie pewnych ilości smo¬
ły lub ciężkich olejów, jak olej antraceno¬
wy przyczem reguluje się tę temperaturę
tak, że gazy nie ochładzają się do takiego
stopnia, iż w przewodzie zbiorczym wy¬
dzielają się zanadto wielkie ilości skrapla¬
jących się składników. Smołę wstrzyknię¬
tą w przewód zbiorczy można odrwodnić i
otrzymać w ten sposób zpowrotem wraz z
innemi skraplaj ącemi się składnikami ga-
zowemi produkt odwodniony i częściowo
destylowany. Nawet po przejściu przez re*
tortowe rury, gazy posiadają dostatecznie
wysoką temperaturę dla destylacji smoły,

która zetknęła się z niemi w przewodzie
zbiorczym. W tym przypadku gorące gazy
pieca koksowego służą do dwustopniowej
destylacji, a mianowicie do destylacji w re¬
tortowej rurze odprowadzającej iw prze¬
wodzie zbiorczym. Smołę odwodnioną i
podgrzaną w przewodzie zbiorczym dopro¬
wadza się do retorty celem dalszej desty¬
lacji.

Po przejściu przez oddzielny przewód
zbiorczy, gazy dostają się do urządzenia
skraplającego, w którem odbywa się dal¬
sze skraplanie składników. To skraplanie
może być frakcjonowane i przeprowadzone
bezpośrednio lub pośrednio w ochiadza-
czach, dotychczas stasowanych przy wy¬
twarzaniu produktów skraplania z gazów
koksownic; można jednak również stoso¬
wać frakcjonowane skraplanie w urządze¬
niu oczyszczaj ącem, np. przemywaniem o-
lejami przy stosowaniu następujących po
sobie niższych temperatur. Poniższy wy¬
nalazek dotyczy nietylko destylacji smoły
celem otrzymywania olejów destylacyj¬
nych, lecz także wytwarzania paku o roz¬
maitych właściwościach. Ograniczenie cza¬
su zetknięcia się smoły z gorącemu gazami
i temperatury smoły podczas destylacji u-
możlilwia wytwarzanie paku o małej za¬
wartości węgla i olejów o oznaczonych
właściwościach. Jeżeli jednak wytworzony
pak przeprowadza się zpowrotem, a szcze¬
gólnie przy ponownem podgrzaniu jego do
wysokiej temperatury przed wprowadze¬
niem do retorty, to pak osiąga tak wysoką
temperaturę, że rozkłada się mniej lub
więcej, przyczem powstaje wolny węgiel,
wobec czego pak zawiera większą ilość te¬
go materjału. Przez powrotne przeprowa¬
dzanie paku, i-eguJlowanie ilości wstrzyki¬
wanego paku, oraz przedłużanie czasu
zetknięcia się paku z gazami gorącemi, o-
trzymuje się temperaturę rozkładu, umoż¬
liwiającą krakowanie lub rozkładanie
mniejszej lub większej części składników
paku, a więc otrzymywanie w produkofe



cripowiecto^^ węgla* ^°"
w&tają W ten sposób ze snaoły węgla ka-
raieimcgi©* wirihv^rżqnej w piecach kokso¬
wych* pozostałości o wysokiej zawartości
węgla, podobne do pak:Ur otrzymywanego w
poziomych retortach gazowych.

Wynalazek niniejszy umożliwia rów¬
nież wytwarzanie destylatów ze smoły su¬
rowej, z frakcyj smolnych olejów, szcze¬
gólnie przy pomowmej destylacji oleju za¬
nieczyszczonego smołą iuł> pakiem. Taką
destylację olejów można przeprowadzać
równocześnie z destylacją smoły, używa¬
jąc jredraej łub większey ilości retortowych
rur odprowadzających,

W zakładach, w fetóryeh roemaite re¬
torty lulb ich .ramwaite grupy są połączone
z oddzieineuw urządzeniami skrapiająoenai,
może każde urządzenie służyć dla produk¬
tu; innego rodzajtt, a więc >edno urządzenie
do destylacji sznoły w sposób ©pAsaaay, a
inne do wydzielania składników pojedyn¬
czych mieszaniny olejów.

Zaleta wynalazku niniejszego polega: na
tero, że oleje destylowane me stykają isię
z gównem urządzeniem skraplające^* ba-
ferji piecowej*, tak,t że w każdym* przypad¬
ku m©żliwem jest oddzielne wytwarzanie
olejów i składaJków ismoły, podczas gdy
przy przeprowadzeiiŁu: oddzielmcf destyla¬
cji i skwowamiu oddzielnych urządzeń
skra^lającydli ineóna równocześnie desty¬
lować produkty Bozmadtego* rodzaju. W
jedne? retortowej* rurze odprowadzaj*ącej
ldfer w jednej grupie tydtr ruir, należących
do oddzielnego urządzenia skraplającego,
można desttyftować ma&szas&mą* olejów o
rozmaitych punktach wrzenia, a przez to
frakcj^oaować tę móeszamsią^ purzyczem po-
wstaje j-ako maj cięższa frakcja parodndkt
zmieszany ze akłałdaiikanai smerfy, wydzie-
kmerai: z gazów pieców koksowych, pod¬
czas gdy inne jfcŁardariki olejów otrzymaje
się częściowo w oddzielnym przewodzie
dbiorczym, a częściowo w następnych skra-
pfi^żasfe i ochład^aczach.

Rysuaek przedstawia przykład urzą¬
dzenia, służącego do wykonywania sposo¬
bu według wynalazku niniejszego,

FtŁg. I przedstawia rzut pionowy i czę¬
ściowy przekrój pieca koksowego* zaopa¬
trzonego w retortową rurę odprowadza¬
jąc gazy i w oddzielny przewód zbiorczy.
Fig, 2 — widok Zjgóry na baterję pieców
koksowych, z których część zaopatrzona
jest w retortowe rury odprowadzające i w
oddzielne urządzenie skraplające. Fig, 3
przedstawia urządzenie skraplające w rzu¬
cie pionowym* a fig. 4 — odmierme wyko¬
nanie urządzenia według fig. 1. Fig. S —
wktok w zwięk&zesfcej podziałce msrf od-
prowadzającej; Fig, 6 —- przekrój wzdłuż
linji 6—6 aa fig, 5, a fig. 7 — przekrój
wzdłuż Ikfcji 7—7 aa fig. S Fig. 8> przedsta¬
wia w przekrój dyszę.

Wynalazek nadaje się do rozmaitych
systemów pieców koksowych, jak pieców
Semeta, Sołvaya lulh Koppersa i podobnych
wytwarzających produkty ubocznie. Opasa¬
ne urządzenie odpowiada piecowi systemu
Semeta.

W piecu koksowym, przedistawiooyim n?a
fijg. 1, mogą być destylowane smoły i oleje
zapounocą gorących gazów, uchodzących z
pieca. Do ujścia gazu 2 pieca koksowego /
jest przyłączona rura odprowadzajiąca,
składająca się z rury 3, osłony 4 i kolana
5* Rura 3 j*etst u&nieszczona szezeiaie po-
nad inarą 2, a górny jej koniec połączony
jest z dolną częścią osłony 4. Kolano 5,
tworzące przedłużenie osłony 4, prowadzi
do przewodu zbiorczego 6, którego wymia¬
ry są nieco namejisze od zwykłych przewo-
dów zbiorczych. Osłona 4 fest rozszerzo¬
na, tak, że między jej ścianą a rurą we-
waaęteznfcą 7 powstaje wolna przestrzeń.
Dolna kwawędi rury 7 jest wśruibówaftaw
dno osłony, lub też połączona z iriem w in¬
ny sposób

Wewnątez osłony i ponad koncern; rury
7 znajsbfije się płyta 8y a w gónnej? części o*
słowy lufe w koteiie 5 ro^p^łaczr % zaćpa*-



trzony w dopływ 19 dla smoły hub olefu-
Dsh> osłony 4 posiada odpływ 11 do odpro¬
wadzania smoły lub hmych pozostałości
z przestrzeni między rurą 7 a osłoną 4. Po¬
łączenie osłony z rurą 3 jest dokonane za-
pomocą kryz 12, podlezas gdy rura 3 jest
wpuszczona w powałę pieca. Kolano 5 fest
połączone z osłoftą 4 kryzami 13 i prowa¬
dzi przez komorę zaworową do przewodu
6v Osłona 4 [iig> 5) posiada bliska dna
prwmą ilość otworów i4, służących do o-
czyszczaniia i dozorowania, jak też drzwicz¬
ki 15, w których zastosowana fest pokry¬
wa 81 tak, że przy otwarciu drzwiczek po¬
krywa ta zostafe z osłony 4 wyjęta. Osłona
posiada przelewy 16, a odpływ 11 połą-
ezmry fest zapomocą rury 1& ze zbiorni¬
kiem bda&zamym 19.

Pomiędzy retortową rurą odprowadza¬
jącą a przewodem zbiorczym fest zastoso¬
wane urządzenie wtryskujące 20, służące
do ochładzania i ułatwiana skraplania
sJkładmków gazu. Oprócz tego ptfzewód
zbiorczy może posiadać rozpylacze 21,
które w razie potrzeby ochładzają nagje
gazy. Jako matenfał ochładzaifący stostrfe
się wodę amosfajkalną lufo smoły, lufo teź
mieszaninę sraroły i wody. Pewne ciężkie
składniki smioły można odprowadzać z ga¬
zami i skraplać, jak teź wydzielać wraz z
cięższemŁ sfcłackrMtaTnr,, pomimo że ilość
ciężkich składników anioły fest stosunkowo
o wiele mniejsza, niż ilość wydzielana w
zwyKłych piecach kolbowych. Pow>dem
zmnieftszenia ilości ciężlkłch składirifków
jest działanie oczyszczające prądaa stmoły
w retorcie, osiągnięte przez wydzielenie
części ciężkich składników. Gazy zawiera-
fą fednak o wiele więcej skraplafąeych się
par otefowych,. mź. przy zwykłych piecach
koksowych^ tak, że przy mh ochłodzanaki o^
trzyirafife się stosunkowo znacznie więfcszą
ilość ołefów, nisz: ciężkich składników Smo¬
ły* Przy frafajonowałem ochładzamfa i
sfisapłanfe paar można wytwarzać ruzinaite
fbrafcoj« ałejtów; z któflrycfr niektóre mogą

tworzyć dostatecznie czysty ołfeju Przy
równoczesnem skraplania prawie wszyst¬
kich składników pary olejowej można o-
trzymać olej smołowy* zawierafąjcy stostui-
kowo mało ciężkich składników.

W batenji pieców koksowych 28> przed¬
stawionej na fig. 2, kilka piecórw fest za*
opatrzonych w rury odprowadzające gazy
według wynalazki* niniefiszeg^ a reszta w
zwykłe rury ocBprowadzafące 29. Zwykły
przewód zbiorczy fest połączony z rtnraraarii
29 i z przewodem 30, prowadzącym* do m-
rządzeń ochładzających ldb skraplających
31, 32, przyczeist te ostatnie są połączone z
aparatem osadowym 34. Do przeprowadza¬
nia gazów przez całe urządzenie służy
dnmchawfea 35. Smoła odpływa z przewo¬
du zbiorczego do zbiornika zbiorczego i ©dr
wHSPdniafącego 23, w którym ze smoły od¬
dziela się woda amomjafcaltta i z któregp
następnie dostaje się smoła do urządzenia
odwadraiaj ąpego 24, słtnżącego da zupelne-
go wydzielania wody i podgrzania smoły
przed destyiaqą. Smołę dopirwradza się z
urządzenia 24, którego budowa może być
dowołna, zapomocą pompy 25 do> rury dor
pływowej 10r a wziględnie do dysz 9.

Urządzenie isikrapłafąoe i zbiorcze, przy^
łączone do retortowych rur odprowadza-
fącyuh, odpowiada urzącfeeniam głównymi,
posiada fechn^k mirriefsze wymiary. Gazy
płyraą z przewodu 6 przez; rorę 3ffa db
sferapfaezy 31a i 32ar a najstępriie do cftara-
chawki 35 lub do oddzielnych dmuchawek
Smoła, zawierafąca olefr i ołej, zawierają¬
cy maź, wydzielony w przewodzie' 6 przez
wtryskiwanie wody aanorajfakakiej odpły¬
wa do zbiornika 33fct, w którym* wydziela
się ze smoły woda anrarofakaihia. Przy
skraplaniu cfężkrcb składników smoły bez
znacznej dcnraieszikii olefow powstaje cięż¬
ka smoła, którą doprowadza się- ^powrotem
óa urządzenia celem wytworzenia paku
przez: ponowną destylację, tak, że donrise**-
szane ołefe skraplafą się* w starae mnief rufo
wóęcsj! oczysTsczscFoym. Sraofat wydziełma w
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przewodzie 6 lub też wydzielony olej,
szczególnie przy wielkiej ilaści ciężkiego
oleju, może być wyzyskany bezpośrednio,
nip. jako kreozot, podczas gdy oleje wy¬
dzielone w skraplaczach mogą być również
jako stosunkowo czyste oleje bezpośred¬
nio używane.

Przy urządzeniu wedłuig fig. 2 prowa¬
dzi do retortowych rur odprowadzających
wspólny przewód dla smoły, a wszystkie
retortowe rury połączone są z małym
przewodem zbiorczym, w którym zbierają
się pary, wytworzone przez destylację w
poszczególnych rurach odprowadzających.

W niektórych przypadkach korzystne
jest przeprowadzanie destylacji w retor¬
towych rurach odprowadzających w inny
sposób. Tak np. można smołę przedestylo¬
waną w jedsnej takiej rurze retortowej po-
nownie destylować w innej rurze, celem
wydzielenia dalszych ilości ciężkich par o-
lejowych i wytworzenia cięższej smoły. W
takim przypadku stosuje się dla pojedyn¬
czych retortowych rur odprowadzających
oddzielne urządzenia zbiorcze i skraplają¬
ce, tak, że z jednego z nich można otrzy¬
mać cięższe oleje, niż z pozostałych urzą¬
dzeń. Retorty 5b mogą np. być przyłączo¬
ne do dwóch pieców i połączone z przewo¬
dem zbiorczym 66, a destylowaną smołę
lub olej można doprowadzać rozpylaczami
96. Ciężką smołę, powstającą w retorto¬
wych rurach odprowadzających, odciąga
się rurą llb, a gazy, zawierające destylo¬
wane pary, doprowadza się przewodem
30b do skraplaczy 31b i 326, z któremi po¬
łączone są urządzenia osadowe 34b. Urzą¬
dzenie tego rodzaju 336 umożliwia wydzie¬
lanie wody amonjakalnej ze skroplonych
olejów. Skraplacz 326 może być połączo¬
ny z dmuchawką 35, co ułatwia przepływ
gazów i par.

Urządzenie według fig. 4 umożliwia
ponowne przeprowadzenie smoły, pocho¬
dzącej z jednej destylacji, w obieg koło¬
wy, tak, że zostaje oma powtórnie destylo*

wana, a gazy pieców koksowych, stosowa¬
ne przy tej destylacji i zawierające roz¬
maite ilości par olejowych, mogą być od¬
dzielnie zbierane i skraplane w oddziel¬
nych urządzeniach. W ten sposób można
przeprowadzić frakcjonowaną destylację
smoły, a mianowicie wydzielić najpierw
lotniejsze składniki i otrzymać bardziej
ciężką smołę, a następnie tę ostatnią po¬
nownie destylować, celem wydzielenia
cięższych składników i otrzymania jeszcze
cięższej smoły lub paku. Lżejsze i cięższe
oleje, wydzielone przy następujących po so¬
bie destylacjach, można przytem oddziel¬
nie skraplać z parami gazów koksownic.
Przy urządzeniu przedstawionem na fig. 4,
zbiornik na smołę 19 posiada rurę 27, pro¬
wadzącą do rozpylacza i służącą do prze¬
prowadzania smoły zpowrotem w obieg
kołowy zapoimocą pompy 26\

Dysza przedstawiona na fig. 8 składa
się z osłony zewnętrznej 36 i wewnętrzne¬
go rdzenia 37, między któremi częściami
zastosowane są śrubowe powierzchnie-
Smoła wprowadzona przez otwór 38 lub
wprowadzony olej odpływa w postaci stoż¬
kowatego strumienia. Smołę lub olej do¬
prowadza się do pompy w stanie podgrza¬
nym i płynnym pod ciśnieniem np. około
3 kg/om2, a po przejściu przez dyszę mie¬
sza się ten rozpylony materjał ściśle z ga¬
zami, płynącemi wgórę.

Gazy powstające w piecach koksowych
przy destylacji węgla przepływają przez
retortowe rury odprowadzające wigórę, a
następnie przez przewody do urządzenia
skraplającego, składającego się przy opi¬
sanym przykładzie z małego przewodu
zbiorczego. Resztę pieców baterji prowadzi
się w zwykły sposób celem frakcjonowa¬
nia smoły i zupełnego wydzielenia jej z ga¬
zów pieców koksowych wstrzykiwaniem
wody amonjakalnej, smoły lub obu tych
suhstancyj równocześnie do przewodu
zbiorczego, w którym wydziela się mniej¬
sza lub większa ilość śmołyr a następiiie
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przeprowadzaniem gazów przez skrapla¬
cze lub chłodnice, w których wydzielają się
stała smoła luib składniki olejowe.

Wszystka smoła i wszystek olej wy¬
dzielone w przewodzie zbiorczym i w
chłodnicach destyluje się ponownie sposo¬
bem według wynalazku niniejszego, lub
też traktuje się w ten sposób tylko ciężką
smołę. Również lżejsze smoły i oleje, jak
też wkońcu smoły lub oleje, pochodzące z
innej baterji pieców koksowych posiadają
tak wysoką zdolność destylowania normal¬
nie wytwarzanej smoły i olejów, że mała
ilość piecy wystarcza do destylacji smoły
i olejów, otrzymanych z pozostałych pie¬
ców baterji.

Smołę lub olej można poddać przez
krótki czas działaniu wysokiej temperatu¬
ry. Powstaje przytem smoła o niskiej za¬
wartości węgla, która nie jest o wiele więk¬
sza niż zawartość węgla w smole su¬
rowej, z której wytworzono cięższą
smołę. i ; I! ' '•" I |

Zamiast tylko jednorazowego zmiesza¬
nia smoły z gorącemi gazami i wytwarza¬
nia tylko części destylatów można pozo¬
stałości pierwszej destylacji ponownie de¬
stylować luib też przeprowadzać je jeden
raz lub kilka razy przez tę samą lub kilka
retortowych nur odprowadzających, tak, że
otrzymuje się cięższy destylat i twardszą
smołę, czyli pak. W ten sposób można wy¬
twarzać zamiast paku o niskim punkcie to¬
pienia, a mianowicie około 53°C, pak o
wyższym punkcie topienia, np. 60—65°C,
a nawet 82—100°C, lub jeszcze twardszy.
Zmniejszenie ilości wstrzykniętej smoły
lub też przedłużenie czasu zetknięcia się
tych subsitancyj z gorącemi gazami umożli¬
wia zwyżkę temperatury aż do temperatu¬
ry krakowania i rozkładania niektórych
składników smoły, a przez co też zwyżkę
zawartości węgla, tak, że powstaje ismoła
bardziej nawęglona. Przez mieszanie roz¬
maitych rodzajów smół przed destylacją,
np. smoły z pieców koksowych, smoły ga¬

zowej lub wodno-gazowej otrzymuje się
złożone destylaty.

Gazy odpływające z retortowych rur
odprowadzających i posiadające jeszcze
stosunkowo wysoką temperaturę można o-
chładzać w dalszym stopniu, np. wstrzyki¬
waniem w mały przewód zbiorczy wody a-
monjakalnej lub smoły, a mianowicie
przed odpłynięciem tych gazów do urzą¬
dzeń skraplających. Jeżeli gaży te nie są
jeszcze dostatecznie ochłodzone, przepro¬
wadza się je do skraplaczy przez przewód
poprzeczny. Oleje, pochodzące z ponownej
destylacji smoły węgla kamiennego i zmie¬
szane ze składnikami smoły, pochodżącemi
z normalnych gazów destylacji węgla, sto¬
sowanych przy destylacji smoły, mogą być
przetwarzane, zależnie od rodzaju ochła¬
dzania i skraplania, po części w przewo¬
dzie zbiorczym, a po części w urządzeniach
chłodzących i skraplających w stosunkowo
czyste oleje, zawierające znacznie mniej¬
szą ilość ciężkich składników smoły i skła¬
dające się głównie z olejów.

Przy wstrzykiwaniu smoły lub olejów
do gazów oddzielnego przewodu zbiorcze¬
go, ciepło tych gazów powoduje ponowną
destylację, przyczem strumienie substan-
cyj wstrzykiwanych ochładzają i oczy¬
szczają gazy, wydzielając niektóre ciężkie
składniki smoły i zwiększając zawartość
olejów w gazach. W tym przypadku gazy
pieców koksowych siłuźą dwa razy, a mia¬
nowicie przy wyższej i niższej temperatu¬
rze, do destylacji smoły lub olejów, przy¬
czem strumienie tych materjałów przemy¬
wają i oczyszczają dwa razy te gazy; Przy
stosowaniu w pierwszej destylacji pozosta¬
łości drugiej lub późniejszej destylacji
przeprowadza się ten przebieg w przećiw-
prądzie, a zarówno podgrzewa się smołę
lub oleje, które mogą też być odwadniane,
jak też destyluje się je gazami, posiadają-
cemi niższą temperaturę, przed destylacją
gazami, posiadającemi wysoką temperatu¬
rę. Pomimo to ciepło gazów ttmożiliwia sku*
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tęczną destylację większej ilości smoły lub
olejów, przyczem gazy posiadają jeszcze
tak wysoką temperaturę, że zawierają
znaczną ilość skraplających się składni¬
ków smoły, które mogą być poddane frak¬
cjonowaniu w oddzielnem urządzeniu
skraplającem, lub też mogą być w inny
Siposób odzyskane. Przy baterji przedsta¬
wionej na fig. 2 może większa część pieców
być zaopatrzona w rury odprowadzające o
dotychczas znanej budowie, i zaopatrzone
w urządzenia do wtryskiwania wody amo-
njakakiej lub smoły, pirzez co wydziela się
w tym przewodzie znaczna ilość ciężkiej
smoły, jak też powstają gazy o niskiej za¬
wartości smoły, odpływające do chłoidnic
i skraplaczy.

Część pieca, służąca do destylacji smo¬
ły w sposób opisany, łączy w sobie działa¬
nie zakładu do wytwarzania koksu i ga¬
zów, destylacji węgla i .destylacji smoły
gorącemi gazami destylacji węgla, jest więc
połączeniem zakładu destylacji mazi i ko¬
ksowni, wobec czego odpadają koszty
transportu z pieców koksowych do urzą¬
dzeń destylacyjnych smoły, jak też zmniej¬
szają się koszty budowy zakładów i koszty
paliwa, służącego do destylacji smoły.

Produktem, otrzymanym po ponownej
destylacji jest pak o większej lub mniej¬
szej zawartości węgla i o rozmaitych stop¬
niach twardości. Produkt ten zawiera rów¬
nież pewną ilość olejów, pochodzących z
destylacji smoły, zmieszanych z olejami i
składnikami smoły, pochodzącej z gazów
destylacji węgla. Jeżeli smoła zawiera du¬
żo składników, powstają oleje o wielkim
zakresie punktów wrzenia, podczas gdy
przy destylowaniu ciężkiej smoły, wyde-
stylowany produkt zawiera odpowiednią
większą ilość ciężkich olejów. Również o-
leje ponownej destylacji są cięższe niż ole¬
je pierwszej destylacji, a przy odjdizielnem
skraplaniu oleje pojedynczych destylacji
można wytwarzać z gazów bezpośrednio
przez skraplanie lub frakcjonowane skra¬

planie par olejowych pewną ilość odróż¬
niających się od siebie produktów. Wyna¬
lazek niniejszy umożliwia więc bezjpośred-
nie wytwarzanie w koksowniach olejów o
rozmaitych właściwościach i zawierają¬
cych małe ilości ciężkich składników smo¬
ły węgla kamiennego. Zarówno rura odpro¬
wadzająca, jak również przewody mogą
być w danym przypadku izolowane celem
uniknięcia strat przez promieniowanie i
zapobieżenia niestosownemu ochładzaniu.
Gazy destylacji węgla można wprawdzie
ochłodzić ptzed zmieszaniem ze smołą, o
ile temperatura ta jeszcze wystarcza do
destylacji, najkorzystniej jest jednak
wprowadzać smołę w miejscu najwyższej
temperatury gazów, bezpośrednio po ujściu
z pieca koksowego.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób destylacji smoły pogazowej
zapomocą gorących gazów destylacji wę¬
gla, przy którym to sposobie gazy pewnej
części pieców lub iretort bateiiji zostają o-
ohłodzone celem wydizielenia smoły, a ce¬
lem wydzielenia lotnych olejów i wytwa¬
rzania paku smoła zostaje destylowana
przez zmieszanie jej z gazami destylacji,
pochodzącemi z innych pieców Mb retort,
znamienny tern, że powstająca mieszanina
gazów i par zostaje ochłodzona oddzielnie
od gazów pienwiszej części pieców, tak, że
wytwarzanie smoły i jej destylacja, jak też
wytwarzanie paku i olejów odbywa się
jednocześnie.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że zarówno smoła ciężka jak też i
lekka, lub też produkty pośrednie zostają
oddzielnie destylowane gorącemi gazami
destylacji, pochodzącemi z rozmaitych pie¬
ców lub retort baterji, prizyczem otrzyma¬
ne destylaty zostają oddzielnie zbierane.

3. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że do destylowania stosuje się
smołę" innego pochodzenia, aniżeli smoła
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pogazowa pieców koksowych w gorących
gazach których odbywa się destylacja tej
smoły,

4. Sposób według zastrz, 1, znamienny
tern, że w celu otrzymania paku o stosun¬
kowo wysokiej zawartości węgla destyluje
się samą smołę pogazową o wysokiej za¬
wartości węgla hub też zmieszaną ze smo¬
łą o niższej zawartości węgla.

5. Sposób wedłtug zastrz. 1—4, zna¬
mienny tern, że przy wielostopniowej de-
stylaqji smoły pogazowej smołę przedesty¬
lowaną w gorących gazach destylacji węgla
miesza się najpierw z gazami, ochłodzone-
mi do pewnej temperatury, a następnie z
gazami, posiadająoemi wyższe tempera¬
tury tak, że otrzymuje się najpierw pro¬
dukty, powstające przy niższych tempera¬
turach, a następnie produkty powstające
przy wyższych temperaturach.

6. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że rozmaite frakcje smoły lub roz¬
maite smoły zostają jednocześnie destylo¬
wane prizez zmieszanie ich z gorącemi ga¬
zami destylacji węgla, pochodzącemi z roz¬
maitych części zakładów, przyczem desty¬
laty i pozostałości, otrzymane w pojedyn¬
czych destylacjach, wydziela się oddziel¬
nie.

7. Sposób wedłujg zastrz. 1—5 w za¬
stosowaniu do wytwarzania paku o wyso¬
kiej zawartości węgla ze smoły o niskiej
zawartości węgla, znamienny tern, że czas
titwania zetknięcia się smoły z gorącemi
gazami destylacji węgla jest tak dłu^gi, że
powstaje obok destylatów smoły rozkład
przez krakowanie składników smoły.

8. Sposób wedłujg zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że destylacja smoły odbywa się we
wspólnym przewodzie zbiorczym całej ba¬
terji pieców.

9. Urządzenie siłużące do przeprowa¬
dzania sposobu według zastriz. 1—8, zna^
mienne tern, że pewna ilość retort baterji
lub baterji posiada oddzielne urządzenie
ochładzające i skraplające, w którem smo¬
ła wydziela się z gazów piecowych lub re¬
tortowych, podczas gdy reszta retort lulb
pieców połączona jest z urządzeniem, w
którem doprowadzona smoła zostaje de¬
stylowana najkorzystniej przy najwyższej
temperaturze doprowadzanych gazów,
przyczem gazy te wraz z olejami i innemi
skraplaj ącemi się częściami skladowemi
zostają przeprowadzone do oddzielnego u-
rządzenia skraplającego.

10. Urządzenie wedłtig zastrz. 9, zna¬
mienne tern, że ilość retort lub pieców po¬
łączonych z oddzielnem urządzeniem skra¬
plaj ącem jest taką w porównaniu z ilością
retort lulb pieców, służących ido destylacji
smoły, ii ilość smoły, otrzymana z gazów
pierwszych retort lub pieców równa się ilo¬
ści, którą gazy reszty retort lub pieców mo¬
gą destylować.

11. Urządzenie według zastrz. 9, zna¬
mienne tern, że większa ilość retort lub pie¬
ców połączona jest z jednym przewodem
zbiorczym lub z ich większą ilością i z u-
rządzeniem skraplaj ącem, a ich mniejsza
ilość z urządzeniem destylacyjnem, które
zaopatrzone jest również w krótki pnzewód
zbiorczy lub w ich większą ilość, jak też u-
rządzenie skraplające, przyczem destylo¬
wana smoła miesza się z gazami albo w
tych krótkich przewodach, albo też zanim
gazy dojdą do tych przewodów.

The Barrett Company.
Zastępca: Inż. H. Sokal,

rzecznik patentowy.
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